

及村民。

通过推动“小三园”（小花园、小果园、小菜园）建设，爱国村村民纷纷对自家庭院围墙、菜地篱笆、景观绿化进行了改造提升。过去房前屋后堆放杂物、乱搭乱建等现象陆续消失了，取而代之的是优美舒适的居住环境。记者在爱国村穿行，发现这里明亮且有序，巧妙地结合了原有的乡村风貌与现代化的设计美感。

纵观这些崇明的乡村振兴示范村，在建设世界级生态岛大背景下，不断提升乡村“颜值”，也始终聚焦为村民创造“价值”。

作为爱国村的龙头企业和特色合作社，宣宝果蔬基地、崇猕猕猴桃种植专业合作社、万禾智慧羊场等产业项目这两年通过“村集体经济+龙头企业/合作社+农户”的运行模式，为全村提供了上千个就业岗位，每年带动村民直接增收近百万元。

上海万禾农业科技发展有限公司董事长黄震告诉《新民周刊》，包括万禾智慧羊场，如今一条高科技农业发展带正在中兴镇连点成片。产业带全长约10公里，涵盖绿岛田园高标准设施菜田、四维数智草莓植物工厂、稻鳊共生科研基地、中国能建渔光互补养殖基地等多种业态，全面建成后年产值预计可达4.87亿元，为周边农户提供超800个就业岗位。农户将土地流转，每年有稳定的资金。此外，农民能够到这些企业或基地就业，又多了一笔工资收入。

从崇明东部的爱国村来到西面的绿华镇华星村，一条绿色能源与乡村振兴相结合的发展之路铺陈开来。这里的村民实施屋顶光伏试点工程，采用“自发自用，余电上网”模式，每年每户可发电4000度左右。光伏发电设备不仅助力崇明打造“碳中和示范区”，也令村民可享受额外的“阳光收益”。目前，华星村已有14户村民试点安装，除去家庭日常用电外，多余电量将通过并网为村民增加一笔收益。有村民表示，“安装光伏屋顶后，不仅省了很多电费，还能赚钱”。

关于生态文明与经济价值的关联，除了崇明的广大村民，那些回到崇明，或是来到崇明创业的青年人才，也有着自己切实的体验。

生于上海闵行的“80后”康晓红，在2010年来到崇明成家立业。当年刚到崇明，原本长期生活在城市的康晓红发现，这里晚上可选择的娱乐项目实在有限，周围不少年轻人也和她有同样的感受。

从那时起，在保留乡村原貌的前提下，营造一个吸引年轻人的休闲去处的想法，开始在康晓红的心中萌芽。2023年，她

2018年至2022年，崇明空气质量优良率（扣除臭氧因子）为95.5%，每立方厘米的负氧离子年均浓度超过2700个，达到世界卫生组织“非常清新空气”界定标准的1.5倍，成为了名副其实的“天然氧吧”。

遇到了一群志同道合的伙伴，大家一拍即合，决定共同打造一个带有年轻时尚元素的公共空间。

最终，康晓红将位于庙镇镇东村宏海公路515号的旧厂房改造成了515咖啡艺术中心。尽管这里从外面看起来不太显眼，但《新民周刊》记者与几位在崇明工作的年轻人交流后发现，他们都知道这个休闲好去处。

走进艺术中心正门，最远端便是位于河边的咖啡店。这栋建筑有着大面积落地窗，三角式天顶，极简灰调，摒弃了传统的咖啡厅格调，现代工业风的空间明亮通透，又与周围质朴的环境完美融合。走到木板铺就的室外休闲区，可以看到崇明的“母亲河”——南横引河缓缓流淌。倘若在晴天的傍晚来此，得益于崇明没有高楼遮挡，落日与晚霞毫无保留地呈现在眼前，粉红色的天空倒映在河面上，美不胜收。

上海是全球咖啡店最多的城市。每当有新的咖啡店出现在这座城市，人们难免好奇：它的核心竞争力在哪？作为一家开在崇明的咖啡店，美丽生态让这里出品的每一杯咖啡有了不一样的香味。

庙镇党委委员包英告诉《新民周刊》，这里的“工业风”并不是临时打造。这一片沿河地带前身是轧钢厂、不锈钢厨具等工业企业，伴随着崇明的生态岛建设步伐而逐渐被闲置下来。

当原本具有经济价值的工厂随着时代演进而闲置，它是否还能迸发出为人们喜爱的价值？目前看来，515咖啡艺术中心让这些厂房在当下重新找到了定位。据包英介绍，庙镇邀请生活生长在本地的年轻艺术家，鼓励他们到此创作，于是有了现在人们看到的废弃厂房墙壁上那些有趣的手绘图案。

现代生活方式与美丽乡村的巧妙结合，在崇明还有很多。如今，崇明登记备案的乡村民宿超过1000家。此前记者从崇明民宿协会了解到，近年来崇明民宿业的发展，助力崇明旅游迈